

黑颈鹤当选为拉萨市“市鸟”

6月10日,由拉萨市文旅局、拉萨市政府新闻办共同主办的“市鸟”评选结果新闻发布会召开。“市鸟”不仅是一座城市生态环境的鲜活名片,更是城市文化与精神的生动象征。它承载着市民对家乡的深厚情感,寄托着对美好未来的无限期许。

记者 张琳

为了遴选最能代表拉萨城市特色与精神内涵的鸟类,拉萨市文旅局于2024年11月正式启动“市鸟”评选活动。此次评选活动秉持科学、民主、公开、公正的原则,历经候选提名、公众投票、专家评审、人大决议四个阶段,汇聚了各方智慧与力量。

结合拉萨实际与高原动物特点,拉萨市林业和草原局推荐了5种候选鸟类,其中包括:优雅高贵、寓意着吉祥和美好的高原精灵黑颈鹤;翱翔高空、象征力量和勇气的金雕;飞越雪山、承载坚韧不拔意志的斑头雁;轻快灵动、象征自由和幸福的高原鱼鸥;美丽安详、寓意着和谐和繁荣的彩鹤。

网络投票环节得到了全市人民的热烈响应,在为期7天的投票过程中,累计参与投票人数达到6000余人次,展现了市民对城市事务的高度关注和积极参与的热情。每一张选票,都饱含着市民对家乡的热爱,对城市发展关切。

2024年12月18日,拉萨市文旅局组织召

开拉萨市“市鸟”专家评审会,参会人员包括西藏自治区林木科学研究院、西藏大学生态环境学院、西藏自治区高原生物研究所的专家代表,拉萨市人大代表和政协委员,以及拉萨市林草局、拉萨市文旅局相关负责同志。会议从物种濒危程度、生态价值、文化传播潜力等维度综合评审,结合公众投票情况,推选黑颈鹤作为拉萨市“市鸟”。2025年2月21日,经过拉萨市第十二届人民代表大会常务委员会第二十八次会议决定,黑颈鹤当选为拉萨市“市鸟”。

未来,拉萨将以“市鸟”评选为契机,进一步加强生态环境保护工作。持续加大对黑颈鹤栖息地的保护力度,推进相关生态修复工程,为黑颈鹤和其他野生动物创造更加良好的生存环境。同时,还将深入挖掘“市鸟”的文化内涵,开展形式多样的文化活动,如举办“市鸟”主题摄影展、绘画比赛、科普教育活动等,让“市鸟”文化走进校园、社区,融入市民的日常生活,提升市民对城市生态文化的认

同感和归属感。此外,还计划将“市鸟”元素融入城市建设与旅游宣传中,打造具有拉萨特色的生态文化旅游品牌,让更多人了解拉萨、爱上拉萨。

“拉萨‘市鸟’评选不仅是生态保护行动,更是城市品牌升级的契机。通过评选‘市鸟’,可以树立拉萨连接自然、文化、旅游、经济的纽带,成为拉萨生态文明建设和文化旅游推广一张亮丽的名片。”拉萨市委宣传部副部长、市文旅局党组书记拉珍说。

关于拉萨“市鸟”黑颈鹤,拉萨市林草局党组成员、副局长巴桑次仁介绍道,黑颈鹤作为国家一级重点保护鸟类,体长110-120厘米,是世界现存15种鹤类中唯一栖息于高海拔(2500-5000米)的珍稀物种,素有“高原仙子”“鸟类大熊猫”的美誉。在藏民族文化中,黑颈鹤被视为吉祥的象征,常出现在藏柜、壁画上,被称为“仙鹤”“神鸟”,深受群众喜爱。每年10月至次年4月,黑颈鹤会迁徙至拉萨越冬。

巴桑次仁表示,为保护这一珍稀物种,自治区于2003年设立西藏雅鲁藏布江中游河谷黑颈鹤国家级自然保护区,保护区面积156257平方公里,涉及拉萨市林周县、达孜区、墨竹工卡县。得益于区市各级各部门的高度重视和保护管理,拉萨市黑颈鹤数量逐年增加,分布区域由西藏雅鲁藏布江中游河谷黑颈鹤国家级自然保护区逐步扩展至尼木、当雄及拉鲁湿地等地。目前,在拉萨越冬的黑颈鹤约有4000余只,占全球总数的20%,黑颈鹤已成为拉萨市重要的生态文化符号,充分展现了青藏高原的生物多样性。

拉萨市文旅局党组成员、副局长顾正军表示,黑颈鹤作为国家一级保护动物,是全球唯一在高原繁衍栖息的鹤类,被誉为“湿地精灵”。拉萨将“市鸟”殊荣赋予它,既是对其生态地位的认可,更是凝聚起政府、群众、游客的共同守护。今后将“市鸟”融入城市宣传与旅游推广,共有打造城市品牌形象、文化创意产品、设计生态旅游项目三大融合路径。

从罗布林卡到八廓街: 跟着国际旅行商一起解锁拉萨漫游时光



国际旅行商在文创店内购买纪念品。



6月9日,“中国西藏·扎西德勒”2025年国际旅行商西藏行的最后一站在拉萨展开。来自全球多个国家和港澳地区的国际旅行商代表以布达拉宫为第一站,开启了拉萨之旅。他们深度体验布达拉宫、罗布林卡、大昭寺、八廓街及吉本岗艺术中心的独特文化魅力与现代旅游服务的创新融合。

文/图 记者 张琳



国际旅行商在布达拉宫游览。



港澳地区旅行商在罗布林卡内拍照留念。

在世界文化遗产——布达拉宫,旅行商们在巍峨的宫墙下缓缓前行,感受着这座具有1300多年历史的建筑带来的震撼。景区特别设置的“AI自拍机”服务则成为本次布宫之行的亮点,旅行商们纷纷排队拍照打卡,并现场取出照片留念。AI自拍技术能够让游客瞬间融入西藏文化背景,这种互动方式既新颖又便捷,是一场传统与现代的碰撞。

随后,旅行商们前往全国重点文物保护单位——罗布林卡,这里又被人们亲切地称为“宝贝园林”。它以其精致的藏式园林和浓郁的历史氛围吸引了众人,大家纷纷在罗布林卡内拍照留念,园内传统藏戏表演更让旅行商们驻足欣赏。

午后,旅行商们漫步在八廓街的街巷间,感受着千年历史与现代活力的完美交融。斑驳的石板路记录着岁月的沧桑变迁,而两旁新潮的文创店和咖啡馆则为八廓街注入新鲜气息。百年藏式院落里传来现代音乐的律动,传统手工艺店铺隔壁传来美食的香气……在这里,古老的建筑不仅被完好保存,更通过与当代生活的巧妙融合焕发新生。历史不再是尘封的往事,而是化作了流淌在街头巷尾的动人乐章。旅行商们穿梭于琳琅满目的藏式商铺,亲手触摸唐卡、藏香、手工银器、藏式手工编绳等特色商品,不少人现场下单,将西藏礼物带给亲朋好友。

最后一站,旅行商们探访了吉本岗艺术中心,这里汇聚了当代藏族艺术家的绘画、雕塑及数字艺术展。传统唐卡与先锋艺术形式的结合,让旅行商们看到西藏文化的活力和创新。多位旅行商表示,西藏旅游基础设施的完善和服务创新远超预期,尤其是“旅游+文化+科技”的融合模式极具市场潜力。

“这次来到西藏,除了看到美丽的自然景观,很多古建筑也非常漂亮,具有文化背景的旅游体验会对我的客人很有帮助。”来自德国伊卡鲁斯IKARUS旅行社的旅行商代表Vera WanlayaNebel女士说,“我们已经把这次西藏之旅放进了我们公司的旅游产品当中,我们会通过这次产品的更新来满足更多德国的年轻游客。我相信会有更多的德国客人来到西藏,喜欢西藏。”

据悉,此次旅行商西藏踩线活动是自治区文化和旅游厅扩大入境旅游市场规模的重要举措。通过带领国际旅行商深度踩线体验,旨在向全球旅游业界全方位展示西藏独特的自然人文魅力,与国际旅行商共同研发高端定制、文化体验等主题旅游产品,将“地球第三极”打造成具有国际影响力的旅游品牌,吸引更多海外游客前来感受西藏的无尽魅力。

【拉萨1日游线路推荐】

罗布林卡——西藏博物馆——布达拉宫——八廓街——大昭寺——吉本岗艺术中心

我区健全养老服务补贴制度 精准保障特殊老年群体

商报讯(记者 梁兰)为进一步满足特殊老年群体的基本养老服务需求,自治区民政厅、财政厅以提升全区养老服务机构服务能力及保障效能为目标,健全完善养老服务补贴制度,通过分级分类精准施策,切实增强养老服务机构专业能力与自我发展活力,持续减轻特殊老年群体及其家庭的经济负担。

针对社会力量举办的养老服务机构及公建民营养老服务机构,西藏建立星级评定补贴机制:评定为五星级养老服务机构的,每年补贴15万元;评定为四星级养老服务机构的,每年补贴10万元;评定为三星级养老服务机构的,每年补贴5万元。该政策以星级评定为抓手,引导社会力量参与养老服务供给,同步推动机构提升服务质量与自我发展能力。

与自我发展能力。

对具有西藏户籍的60周岁及以上的分散供养特困人员等特殊群体老年人,按能力评估结果实施分类补贴:对认定为能力完好、能力轻度受损(轻度失能)等级的,每人每月补贴200元;对认定为能力中度受损(中度失能)等级的,每人每月补贴300元;对认定为能力重度受损(重度失能)、能力

完全丧失(完全失能)等级的,每人每月补贴500元。政策实现了对西藏特殊老年群体的全覆盖保障。

下一步,自治区民政厅、财政厅将强化对养老服务补贴制度落实工作的督促检查,确保补贴政策精准落实,推动提升全区养老服务整体供给能力,切实增强困难群众的获得感、幸福感、安全感。